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ВСТУП 

Незалежно від різновиду виконуваної роботи, професійна діяльність 

соціального працівника відноситься до ряду професій з вкрай високою 

моральною відповідальністю за життя та благополуччя окремих людей, 

верств населення та усього суспільства. Негативно впливають на здоров'я 

соціального працівника регулярні стресові ситуації, у які він потрапляє в 

процесі виконання професійних обов’язків, у які неодмінно входить постійне 

проникнення в суть соціальних проблем клієнта, складний процес 

встановлення соціальної взаємодії із клієнтом, особиста незахищеність на 

роботі тощо.  

Більшість працівників системи «людина - людина» залучені в 

напружений процес комунікативної взаємодії, яка виснажує фізичні та 

психологічні резерви особистості. Такі фахівці знаходяться у ризику 

переживання синдрому «емоційного вигорання», що проявляється як стан 

фізичного і психічного виснаження, викликаного складними 

міжособистісними взаємодіями за роботі з людьми, що супроводжуються 

когнітивної складністю та емоційною насиченістю. Так зване «емоційне 

донорство» під час роботи провокує зменшення ресурсів працівника, що 

відображається як на якості виконання професійних обов’язків, так і на 

особистому житті особистості. 

Соціальна робота як вид професійної діяльності ставить перед перед 

фахівцем необхідність наявності особливих знань, вмінь і навичок, а також 

особистісних якостей, без яких здійснення соціальної допомоги стає 

практично неможливим. Одними із найважливіших якостей можна вважати 

гуманістичну спрямованість особистості, емоційну стійкість, почуття власної 

гідності і повагу до гідності іншої людини, терпимість, загострене почуття 

добра і справедливості, емпатійність, ввічливість, порядність, готовність 

зрозуміти інших і прийти до них на допомогу, особиста і соціальна 

відповідальність. 
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Різні сторони трудового процесу підпадають під негативний вплив 

«емоційного вигорання» - професійна діяльність, особистість робітника, 

спілкування з колегами та друзями, взаємодія із рідними, яка може якісно 

зменшитись або зникнути зовсім. 

Наразі налічується лише незначне число робіт, що присвячені 

вивченню «емоційного вигорання» у професійній діяльності соціальних 

працівників, а це свідчить про недостатню увагу, яку приділяють вчені 

розробці даної проблеми. 

 Актуальність даної проблеми, її недостатня теоретична обробка 

визначила вибір теми нашого дослідження: «Вплив соціально-психологічних 

факторів на формування синдрому емоційного вигоряння в професійній 

діяльності соціального працівника». 

Об'єкт дослідження: професійна діяльність соціального працівника; 

Предмет: соціально-психологічні фактори, що впливають на 

формування емоційного «вигорання» в професійній діяльності соціального 

працівника. 

Мета роботи: дослідження ступеня прояву феномена «емоційного 

вигорання» в професійній діяльності соціального працівника у залежності від 

впливу різних соціально-психологічних факторів. 

Завдання: 

- обробка теоретичної та методологічної інформації щодо емоційного 

«вигорання» в працях зарубіжних і вітчизняних авторів; 

 - визначити особливості прояву феномену «вигорання» в професійній 

діяльності особистості; 

- вивчити вплив соціально-психологічних факторів на виникнення 

синдрому емоційного вигорання в професійній діяльності соціального 

працівника; 

 - дослідити та викласти основні методи запобігання та профілактики 

синдрому емоційного вигорання. 

В ході вивчення синдрому «вигорання» нами була висунута гіпотеза: 
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На виникнення синдрому емоційного «вигорання» впливають 

психологічні процеси особистості фахівця соціальної роботи (тривожність, 

рівень інтелекту, агресивність, мотиви, самооцінка), а також професійні 

чинники - стаж професійної діяльності, умови та організація праці, відносини 

з керівництвом, комунікація в колективі, інтенсивність фізичних, 

інтелектуальних, психоемоційних навантажень на робочому місці тощо. 

У соціальних працівників з високим рівнем «вигорання» має місце 

тенденція негативного ставлення до клієнтів і до себе. Високий рівень 

емоційного «вигорання» в професійній діяльності соціальних працівників 

може спричинити прояв таких негативних станів особистості як висока 

тривожність, емоційна нестабільність, агресивність, занижена самооцінка, 

незадоволеність собою, фрустрація та низька стресостійкість. 

Для перевірки гіпотез і обробку актуальних завдань застосовані такі 

методи дослідження: аналіз документів, анкетування, тестування з 

використанням різних методик, що дозволяють визначити наявність 

синдрому «емоційного вигорання» і особистісні особливості соціальних 

працівників. 

Для дослідження рівня емоційного вигорання у соціальних працівників 

була використана «Методика діагностики рівня емоційного вигорання Бойко 

В.В. 

 Для дослідження особистісних особливостей соціальних працівників 

були використані: 16-факторна методика Р. Кеттелла, методика вимірювання 

мотиву досягнення мети, опитувальник рівня суб'єктивного контролю 

Бажина Е.Ф., який сформований за шкалою локусу контролю Дж. Роттера. 

  Дослідження проводилося на базі Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. У дослідженні взяло участь 

40 осіб, співробітники служб соціального захисту населення: Кам’янець-

Подільського територіального центру соціального обслуговування 

«Турбота». 
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Методологічною основою дослідження стали основні теоретичні та 

методологічні положення, сформульовані в працях таких дослідників як Х. 

Дж. Фрейденбергер, К. Маслач, П. Торнтон, К. Кондо, Е. Махер А. Пайнс, К. 

Роджерс. Порушення умов професійної діяльності та їх вплив на погіршення 

психологічно-емоційного стану робітників знайшли відображення в працях: 

Б.В. Зейгарник, Л.С. Виготського, С.Л. Рубінштейна, Г.Е. Сухарева, В.В. 

Лебединського, А.Р. Лурія, А.К. Маркової, В.П. Подвойського та ін. 

Достовірність результатів і висновків дослідження забезпечувалися 

використанням надійних і апробованих в психології методів дослідження, 

взаємоперевіркою результатів, одержуваних за різними методиками, 

методами математичної статистики - метод визначення достовірних 

значущих відмінностей середніх величин за критерієм Стьюдента та 

кореляційний аналіз. 

Вивчення феномена емоційного «вигорання» в професійній діяльності 

соціального працівника явище нове і маловивчене, це пов'язано з тим, що 

соціальна робота як фах з'явилася зовсім недавно. До теперішнього часу цей 

феномен розглядався в основному стосовно до інших представників 

соціальних професій: лікарів, психологів, психотерапевтів, юристів, вчителів 

та ін. Новизна дослідження полягає в уточненні і розширенні уявлень про 

фактори впливають на розвиток синдрому емоційного «вигорання» в 

професійній діяльності саме соціального працівника. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення й 

результати емпіричного дослідження доповідалися та обговорювалися на 

Звітній науковій конференції студентів та магістрантів за підсумками 

науково-дослідної роботи у 2019 році (23-24 вересня 2020 року); І 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психічне здоров’я нації: 

актуальні проблеми та виклики суспільства», 10 жовтня 2020 року (он-лайн 

виступ на тему: «Ментальне здоров’я військовослужбовців як запорука 

ефективної професійної діяльності»); VІ Міжнародній науково-практичній 



7 
 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі», 15 лютого 2021 р., м. Кам’янець-Подільський; тренінгова 

програма пройшла апробацію на практичному семінарі Української асоціації 

сімейних психологів «Терапевтичні ключи до агресії», 4–5 березня 2021 р., м. 

Кам’янець-Подільський, та заслухано на ІІ Всеукраїнській науково-

практичної конференції «Проблеми та перспективи сучасної психологічної 

науки та інклюзивної освіти», 23 квітня 2021 року (он-лайн виступ на тему: 

«Програма соціально-психологічного тренінгу формування та розвитку 

здатності до саморегуляції військовослужбовців у конфліктних ситуаціях») 

Практична значимість дослідження: Отримані в ході дослідження 

результати використані для розробки рекомендацій і системи 

психогігієнічних, профілактичних і психокорекційних заходів, що 

забезпечують збереження і зміцнення психічного здоров'я фахівців із 

соціальної роботи. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (60 найменування) та 7 додатків. 

Основний зміст магістерської роботи викладено на 80 сторінках, загальний 

обсяг складає 95 сторінок. Робота містить 18 таблиць, 1 рисунок. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, вигорання - це поєднання хронічного виснаження та негативного 

ставлення до роботи із шкідливими наслідками для здоров’я та 

продуктивності працівників. У цій праці ми розглянули загальну модель 

вигорання, при якій хронічне вигорання розглядається як важливий 

модератор щоденного функціонування співробітників. Ми аргументували і 

показали, що хронічне вигорання посилює цикл втрат щоденних потреб у 

роботі, щоденне виснаження та щоденне самознищення, тоді як хронічне 

вигорання послаблює поповнення щоденних трудових ресурсів, емоційного 

залучення до роботи та щоденного виконання трудових обов’язків. 

Співробітники з високим рівнем вигорання потребують допомоги у 

структурній зміні своїх умов праці та стану здоров'я, і ця праця пропонує 

основи, за допомогою яких цього можна досягти. 
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